

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА

съ доставкой и пересылкой

Table with subscription rates for different regions and durations.

Подписка и объявления (по талку) принимаются в редакцию...

СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ

Контракт редакции "Сибирской Жизни" при редакторе П. И. Макушине...

Отдѣльный № 3 н.

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ.

Отдѣльный № 3 н.

Отдѣленіе конторы редакціи "Сибирской Жизни" для приема заказов и объявлений...

VIII ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Брошь моего объявленія отъ лица фирмы и учреждений, желающих...

ОБЪЯВЛЕНІЕ отъ Томской Городской Управы

Въ виду распространения заболѣваній брюшнымъ тифомъ главнымъ образомъ среди населенія, пользующагося питьевой водой изъ рѣки Ушайки...

Общество содѣйствія устройству СЕЛЬСКИХЪ БЕЗПЛАТНЫХЪ БИБЛИОТЕКЪ-ЧИТАЛЕНЪ въ Томской губерніи.

Советъ Общества приглашаетъ всѣхъ, сочувствующихъ просвѣщенію народа, прийти на помощь "теплой" деревнѣ посланными пожертвованіями...

Книжные магазины П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ.

Поступили въ продажу новыя книги: Вредъ и. Официальныя мѣры предупрежденія желтухи...

КАЛЕНДАРИ на 1902 годъ

Альманахъ Ябловскаго. Записныя книжки Риккера. Для учениковъ "Товарищъ". Для ученицъ "Подруга".

Колыванская Шлифовальная фабрика. Принимаемъ заказы на шлифовку различныхъ инструментовъ.

ВРАЧЬ Л. А. Короховскій. Большая Подгорная, д. Колыванъ, № 24.

ВРАЧЬ Б. З. Хоторихъ. Никитинская, д. Малдынова, № 9.

Михаилъ Рафаиловичъ Бейлинъ. Домъ Ишова, № 3, по Валовицкую пер.

Совѣтъ Старшинъ Ново-Николаевскаго Общественнаго Соборанія. переведеннаго во вновь устроенное помѣщеніе съ театральнымъ заломъ...

Европейская Гостинница въ Томскѣ. вновь открыта въ домахъ Смирнова и Лапунова.

Конкурсное управленіе. по дѣламъ несостоятельнаго должника Гавриила Петровича Малахова...

Театръ Корглева. Въ ВОСКРЕСЕНЬЕ, 18 НОЯБРЯ. представлено будетъ во второй разъ пьеса...

БЕЗПРАВНАЯ. Драма въ 5 дѣйствіяхъ Е. Владимірова. АНОНСЪ.

Въ концѣ вѣрнѣ любви. участіе: З. А. Александровская, А. Я. Александровъ...

Анушерка-массаніста М. М. ДОНДО. Миллионъ, № 58, д. Довдъ.

ЗИМНІЕ БЪГА. Будутъ происходить на ипподромѣ: 18 и 25 ноября, 2, 9, 16, 23 и 30 декабря сего 1901 г. и 13 января 1902 г.

Мѣсяцесловъ. СУББОТА, 17 НОЯБРЯ. Съ Григорія Невоисаріека и пр.

Телеграммы. Россійскаго Телеграфнаго Агентства. Отъ 15 (28) ноября.

ЗУБНОЙ ВРАЧЬ Ангя Петровъ-я Березовская. принимаетъ ежедневно отъ 9 ч. до 3 ч. Спасская, 34, близъ нов. собора.

„ВЕРСАЛЬ“. Заново отремонтированный парижскій мебельный магазинъ въ С.-Петербурѣ...

Полувѣнковой юбилей. старѣйшаго научнаго учрежденія въ Сибири. Въ 1851 г. открылся въ Иркутскѣ сибирскій отдѣлъ Императорскаго русскаго географическаго общества.

ХАРЬКОВЪ. Для участія въ разработкѣ съезда по соглашенію проекта устава всероссійскаго страхованія горнорабочихъ съ требованіями министерства внутреннихъ дѣлъ и финансовъ...

ВНОВЬ ПОЛУЧЕНЫ УСОВЕРШЕНСТВОВАННЫЕ НОВО-ГРАММОФОНЫ. Цѣны отъ 30 р. и до р. БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ БЕЗШУМНЫХЪ ПЛАСТИНОКЪ отъ 1 р. 50 к.

ВЪ ПСИХИАТРИЧЕСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ клиники Томскаго Университета. открыты приемъ больныхъ. Могутъ быть приняты для леченія лица, страдающія психіомъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1902 (2-й годъ изданія). „САМОПОМОЩЬ“. популярный журналъ для семьи, гигиенической, сельскохозяйственной, технической и педагогической.

Въ 1902 году подписчики получатъ слѣдующія приложенія: МЕДИЦИНА И ГИГИЕНА. 1. Малдріи. 2. Гигіена старости.

ПРЕМІА ДЛЯ ПОДПИСЧИКОВЪ. Подписчики, подписавшіеся до 1 января 1902 года въ видѣ преміи журналъ „Самопомощь“ со всѣми приложеніями...

Н. А. Добролюбов.

Всю жизнь вспоминаю А. Я. Головачева рассказывающего, что не задолго до смерти, будучи уже чрезвычайно слаб, Добролюбов попросил его пригласить того доктора из Иркутска, который вывел его из Иркутска. Доктор прибыл в назначенный час, пробыл у Добролюбова три четверти часа и когда вышел от больного, то печально сказал: «два дня или три пролежит»... «Очень приятно, чтобы не огорчить его... И меня спрашивал, можно ли ему шампанское и устрицы? Давайте все что ему порекомендует»... «Когда я вошел к нему, он сидел в кровати, и сказал: «Добролюбов, он сидит на постели, сказал своим товарищам: «Увидя репутацию, я невольно спросил: «как проходил декарт?»... Глаза Добролюбова блестящие, и он впереворот улыбался, продолжая: я чуть не раскисал в глаза доктору, когда он, после обычных докторских утешений, ответил на мой вопрос: «можно ли шампанское и устрицы?»... ««Свое кошелько» — он не вынул моего вопроса и не выдержал своей роли. Он воображал себя, что говорит с больным, у которого голова потеряла способность ясно понимать вещи»... Добролюбов олицетворялся за голову и с отчаянием произнес: «ужиреть с сознанием, что не удержит ничего»... «Почему? Как это посылается надо мною судьба? Пусть бы раньше послала мне смерть!»... Хотя бы еще года два продолжал моя жизнь, и успел бы сделать хоть что-нибудь полезное... «теперь ничего, ничего!»... «Канал, однако, несправедливый отблеск своего существования»... «Вспомогательная своей чрезвычайно краткой жизни он сделал так много для своей родной страны, столько пролил света на общество, «теплого царства», столько забросил в его сознание благородных идей, что и до сих пор есть еще и в литературе, и в жизни общества чувствуется влияние его духовного облика»... «Но погосподни волею непрерывной работой, не видя осуществления всего, что так страстно жаждала душа, захваченная мессе-тем-цетг отрядительных черт в отрывках от общества, черт, передаваемых наследству едва натушечные кристальности»... «едава позное неужайне русские интеллигентны людей братья за практическое общественное дело, неужайне оставшая свои убеждения до конца, без дальнейших установлений требований рутинной среды города своего, что если предель, она — желанная, сытая», — то и другие друзья не принадлежат к этому»... «и принужденные господство Титя Титичей с их традиционными доктринами и личными самоуверования и поурания чужой личности, — великий критик, приходя к горькому сознанию, что для разрешения всего этого для чего не сделано, а искренняя сиротность — что всегдашняя ступица души истинного гения — еще более усиливала скорбное сознание любви полной безрезультатности проектной жизни. Но он не мог отказать от духовного возрождения лучшей части общества, которое незаметно для него совершалось под влиянием его горячих и страстной проповеди, он не замечал, как росло и развивалось новое молодое поколение, воспитываемое в себе с детства в чувства человеческого достоинства и любви к народу и труду которыми привлеклись и дышали его бесстрашные последователи. А в это же заключался огромный результат его «честной» работы. И родная Русь, которая гордится такими именами, как Добролюбов, перед собой имеет. Только всего четверть века жизни дано было ему судьбой, — не больше шести лет из них

он мог серьезно поработать на пользу общественного служения, и в это короткое время он обесцелил свое имя, не только своим своим утом, но и величием нравственной чистоты! Вспомни и Добролюбов, — это не только огромные «свободный разум», но и воплощение благородства, какое только доступно для смертных!»... «В своей деятельности, критика и публициста, Добролюбов строго проповедил правило: оценивать произведение и дела людей с точки зрения их общественного значения и в протворить над ним не вносить ничего личного. Дать, пропустить, истина — вот что важно для Добролюбова, и в этом отношении, пристрастия не единым своим духом он не спускал». Читая все его статьи, даже те, которые пренебрежены безжалостной и смертоносной пропой для критического деятеля, поражаешься тому, как даже такие полемиче не мог уклонить Добролюбова от пути благородства: быть в них не единого оскорбительного для личности слова, но юты парадоксально, но восторженно признавая желанного самолюбия или желания жадать жизни противника!»... «Вот справедливым всегда — это правило, которому следовал великий критик не только сознательно, но и в силу влечения своей натуры. Но быть справедливым не значит быть бесстрастным. Кто много любит, тот много и негодует, но любящий и негодующий, как в своих поступках, так и в своих суждениях, должен и может оставаться справедливым», — это аргумент доказывает все своею литературною деятельностью Добролюбов. Кто любит и негодует, у того всегда среди людей есть и друзья, и враги; последних было много и у Добролюбова и они то создали его по адресу обвинения в том, что он, будучи с другими литературными деятелями 60-х годов, внес в русскую литературу требование служения «чуждым», а не «чуждым», что она вечно стремится убить в русском читателе общественное эстетическое чувство и, тем самым свободное творчеством, требовала от них творчества предать товарищам. Подобное обвинение против Добролюбова, как и против других его товарищей по работе, не только несправедливо, но оно еще и затеяно перед обществом, то чего именно они требовали от литературных деятелей и что рекомендовать только их чрезвычайно прозорливо и в свое положение исторического положения страны. Когда общественная мысль данной страны, с ее зарисовкой, стремлениями и идеалами, не вытекает возможности провалить себя ни в какой конкретной форме, в форме так или других общественных учреждений, — область литературной деятельности является единственно возможным, единственно возможным, где она может заявить о своем существовании и о своей силе. И тогда, конечно, требование не замалчивать этого голоса только приятна эстетике, но замалчивать его только звучит в сознании общества, и предоставлять его всеобщее в виде неслыханных общественных нужд — есть разумею историческое требование, и отступление от этого требования в такие времена — граничит почти с извращением. Но будучи горячим сторонником этого мнения, как и во всем бесстрашном предвещании — Вильянский, Добролюбов, никогда не требовал от писателя, чтобы тот писал на заране заданных себе общественных тем. Для Добролюбова такое писательство было позором. Напротив, он желал только, чтобы каждый писатель был искренен и писал так, как Вот ему на душу положит. Единственно чего он требовал от

писателя — правды, и лишь правдивость вынуждала его к непрерывной обязанности. Но писать по мифу критика — не значит заваляться; литературная деятельность не самоутраждение: это общественная служба и писатель должен к ней относиться серьезно, с полными сознанием своей ответственности перед обществом. Без истинного призвания, без определенного производящего творческого дара, без идеала, как сычуха душевного — невозможно быть тем серьезным и истинным общественным деятелем, каким должен быть писатель. Этого то и требовала от литературных деятелей критика Вильянский и Добролюбова и эти же требования они, действительно, обнародовали русскую литературу»... «17 ноября кончается сорок лет со дня кончины Н. А. Добролюбова. Сорок лет — не малый срок, а между тем, прочитывая и теперь его произведения, поражаешься свежести мысли и чувства, разлитой в них. Некоторые статьи — особенно написанные вчера на темы, которые и сейчас волнуют нас, по вопросам, которые и по сей день ждут своего разрешения. И продукты многие и многие годы, а произведения Добролюбова будут прочитываться с тем же восторженным интересом и наслаждением, — они будут читаться с наслаждением и более отдаленными, более счастливыми, чем мы, нашими потомками, как произведения одного из тех творцов, усилиями которых расширяется поле деятельности для достижения людского счастья»... Адмиралов».

Сибирская жизнь. Хроника сибирей.

С 1 июля 1902 года Тобольское, Томское и Курганское уезды уездных училищ переименованы в четыре уездных училища, по положению 31 мая 1872 года, училище каждое с ежегодным бюджетом в 4250 руб. При Курганском городском училище открыта казенная учительская и предложено учредить ремесленный класс. Преобразование остальных уездных училищ губернии в городские ожидается в ближайшем будущем. Отправка продовольственного хлеба (рожь) в Петропавловский и Акмолинский уезды быстро движется вперед. Из 450 тысяч пудов до наступления санного пути, перенарено уже на место нужды около 181 т. пудов. Выгрузка ржи производится одновременно с 3-х станций (Петропавловск, Мамлютка, Штукунга). Прием грузов Забайкальской железной дорогой на Минусинск в настоящее время прекращен, в виду закрытия в этом городе с 1 января 1901 г. транспортной линии Сибирской железной дороги. Во время праздников в Отделе Географического общ. в Иркутске предпологается фотографическая выставка видов и типов Сибири. 14 октября торжественно открыто байкальское женское училище. Открыто новых два первые класса. Развитие артельного маслоделия. В целях расширения сети артелей по иработке масла в Западной Сибири, бывший в Кургане съезд маслоделов и деятелей по молочному хозяйству постановил ходатайствовать 1) об увеличении числа инструкторов молочного

хозяйства и о возложении на них обязанности заботиться об организации и правильной постановке артелей. 2) О распространении на Западную Сибирь мелкорогатого скота на сельское хозяйство научения, которым могли бы пользоваться вновь возникающие артели. 3) Об открытии на облегченных условиях артелям кредита из Государственного Банка, при посредстве местных с. х. обществ, а также сельского кредита. 4) Просить местных с. х. хозяйственных и молочных обществ ирарботать проекты устава артелей по иработке масла и представить эти проекты в установленном порядке в установленном порядке в министерство финансов, с ходатайством о принятии их в виде нормального устава. 5) Об установлении награды — по представлению местных с. х. обществ или местных правительственных агрономов — для лиц, которые своею полезной деятельностью оказали существенные услуги преуспевающим артелям. 6) Как главнейшее условие, способствующее распространению и упрочению среди населения Западной Сибири идеи и приемов артельного маслоделия съезд настоятельно выдвигает необходимость самого широкого распространения народного образования, о чем и настоятельно ходатайствует в министерство просвещения. С. Л. Восточно-Китайской железной дороге сообщают «Заб. Об. Вд.» ряд курьез. По линии объявлено, что последние работы по передвижению пути прием пассажирского прекращен приблизительно на два дня. По восстановлению движения в поезда будут приниматься только те пассажиры, которые дадут ходовой билет, в том, что в случае получения ими билетов при крупном поезде они не будут предъявлять никаких претензий к обществу железной дороги. Пьянство детей. Недавно в Байкальскую полицию для вытребования предоплаты подрастают 12. По словам «Ам. Кр.» в город много детей, открыто и постоянно пьянство. «Ми» — пишет эта газета, сами нередко видны на улицах пьяных водку детей, которые обыкновенно угоняли поднимавшие прислуги на разных мелкия услуги, а иногда и просто потому, что им хочется посмотреть, как малыши морщатся. Таким образом с самого детства подрастает поколение привыкшее к употреблению водки. Можно ли после этого жаловаться на поголовное пьянство, наблюдающееся среди взрослого рабочего люда? Рабочий хулузюв. В последнее время наездники хулузюв стали повторяться все чаще и чаще. 28 сентября, отправившись рано утром на охоту верхом в сторону от ст. Тайматов Кнг. Вост. ж. д. начальник станции Калент, казак Пащина, дорожный мастер Скуратович и укладчик приехавшего пути старший дорожный мастер Вершинский. Отбыли от железнодорожного туннеля перты двести три стороны, они встретили шабу хулузюв, которые тотчас же начали к ним стрелять. Охотники поскалили в сторону по наткнулись еще на двй шабу, которые тоже открыли по ним пальбу. У

казака Пащина убита лошадь и сам он остался на месте падения, а товарищи его, в виду поблизости, не могли оказать ему помощь и усаkali. Для предоставления хулузюв посланы казаки охраны, и судба Пащина пока еще неизвестна. «Вост. В.» Юбилейный подарок. От одного из инородческих членов Восточно-Сибирского Отдела, пожелавшего остаться неизвестным, надихн получено Отделом пожертвование в 50 рублей на расходы юбилейных торжеств. Тоже лицо в своем письме предлагает Отделу образовать особый капитал путем взноса каждым членом Отдела в день юбилея всего лишь по 1 рублю. Составившаяся сумма должна быть помещена в банк до будущего пятидесятилетия. Капитал, какой образуется к тому времени, т. е. не дню столетия Отдела, будет юбилейным подарком Отделу. И. пусть будущее поколение судит над этим, насколько теплее дорожить этим научным центром здешнего края», — говорит автор анонимного предложения. «В. Об.» Гд 7 очко, там вьет. 17—18 сент. в с. Андриновском был молодой солдат, который руководил волостной комиссией, поступивший недавно на службу. На ходяще обсуждался разне сложные вопросы и, между прочим, было предложено вопрос о призыве жалованья исары и его помещиком в количестве 50 рублей, на эту прибавку общество сейчас же согласилось без всяких колебаний, потому что сохду, через своих агентов, нашим исарам предложено было угощение, что они, безусловно и исполнили после сохду, угощения участвующих вездером водки (дать на эту потребу 10 р.) А чтобы общество было необременительно и не прибавило новых налогов, то добрый придумал такую комбинацию: взять эти деньги из жалованья учителя, который получает 300 рублей, что, впрочем, пожелало исары слышавшей. «К.»

Корреспонденция.

Из вопросу о настероковской станции. В последние числа октября явился в провинциальную в г. Барнаул, в собственном доме, владения Орлова, были покуаны дорожной обочины трое малолетних детей Орлова и один ребенок его наездника. Покусанная дитя собака через день пала и тогда мать Орлова заявила о происшествии ветеринарному врачу В. П. Ивану, проса определить причину смерти собаки. Тотчас же трети собаки были возвращены ветеринару, а мать Орлова было объявлено, что животное само от быднства и покусаных дитя пошты необходимо некуда отправить в Самару для лечения и наказания по способу Настора. Акт вскрытия собаки был отправлен г. Ивановым в местную полицию для скорейшего распоряжения по отравке покусаных на настероковской станции. Прошло, однако, уже две недели, а пострадавшая робитя все еще не отправлена в Самару, да вилт иа и будет отправлена. Дело в том, что отец покусаных жалует видеть собственных дог, благодаря чему ему было отказано в казенном пособии, как челоуку, ишьюему воу-

Передь портретом Добролюбова.

Когда средь юностей и днх, Сопешихся в кружок не для шуруши, Ричь слышится, из которой страстный гитиль Звучит так искренно по адресу «Старушки» Намь вьсьм родной, за то, что осталась. Гдуха из признавая жизни новой, За то, что гонит мысль суровой, Что «тыма по сердцу ея принался», — И слышится святая обшания Отдадт всю жизнь народу своему, Хотя бы за порицк к нему Имя жизни отбегнула лишь горечью страдания, Насияя, и тыма, и прадности врагов, Головь спонх предь силой И клятвам коности своей не изменившихся, Пронесших путь страдания и борьбы За счастье светлого, невдалоником терпимья И пасинков озлобленной судьбы», — Почтев их крут твоей бесмертной тинью Она присутствует средь них, — Водить их старческий силм, Чтубь имя борются до могилм За торжество идеи святыи!

на, которое поставило бы своею целью восстановление изучения нашего отечества. К этому кружку принадлежали знаменитые русские нроповладеи — Лиге, Куршевский, барон Орловский, Равордт, известные ученые академики — Берг, Струве, Гальперин, Келлер, несколько офицеров генерального штаба и несколько лиц, известиям живым, интересом к изучению отечества в различных отношениях; таковы: географ Арсеньев, путешественник Чижевский, писатели — Давы, И. Одоевский и др. Эти просвещенные русские люди сдвинули учреждения «Русского географического общества». Учредители любили бы избрены, что деятельность общества, преследующая восстановление изучения отечества, встретит горячую и дружную поддержку со стороны всьх русских людей, которые дорожат вообще интересам науки, которые сознают высокое значение научного изучения России. Учредители географического общества устроили бы также в том, что такит людей, готовых принести свое время, свой труд и свои познания для дела изучения России, не мало найдется в нашем обширном отечестве. Географическое общество открыто было в 1845 году. Вся деятельность общества со времени его открытия и до настоящего времени красочнейше свидетельствует о том, что благородные надежды просвещенных учредителей общества вполне оправдались. Тысяча образованных русских людей принимали участие в деятельности общества. В географическом обществе общия дело — изучение отечества — объединяет представителей самых разнообразных профессий: здесь мы встречаем высокообразованного сановника, пастыря церкви, учителя, офицера, представителя торговли или промышленности, инженера, врача и т. д. Деятельность общества направлена действительно, на восстановление изучения России в географическом отделе геолог, физик, зоолог, ботаник, антрополог работают рядом с археологом, историком, юристом, филологом, эконо-честом, статистиком, ибо географическая наука понималась учредителями общества и теперь понимается обществом в самом широком объеме: география — это землеведение, т. е. изучение земли и ее обитателей. Сюда включено дело о открытии географического общества возмещает мысль об открытии в разных местах его отделов. В 1850 г. открыт был казанский отдел в Тифлисе, а в 1851 г. сибирский отдел в Иркутске. 6-го июня 1851 г. была утверждена проект положения о сибирском отделе географического общества, при чем последовало Высочайшее соизволение на ежегодную стипендию из сумм государственного казначейства сумм в 2000 руб. в пособие отдалу. 17-го ноября того же 1851 г. в квартиру

генерал-губернатора Восточной Сибири П. П. Муравьева приглашены были все казанские в Иркутске действительные члены географического общества. Это заседание 17-го ноября и является актом открытия отдала. Первой насущной задачей отдала послы его открытия является привлечение в ряды членов общества местных сил. Но где бы эти местные интеллигентныя силы, которые могли бы принять участие в деятельности отдала? В ту эпоху, 50 лет тому назад, Сибирь представляла только двумя источниками такит сил; этии источниками были — отчасти государственная служба отчасти омака. В первые годы существования сибирского отдела географического общества в его составе входили почти исключительно лица, состоящие на государственной службе, в качестве членов действительных и членов — корреспондентов: губернаторы, чиновники сообразь поручений при губернаторе, инженеры казенных заводов, инспекторы учебных управ, военные и т. д.; затем — учителя, священники. Позже в ряды работников отдала появляются саманые между сельскими помещиками, людьми высокообразованными, участие которых оставало весьма захватит сдид в научной деятельности отдала. Участие представителей местного общества было в начале влиятельно довольно редким; тда не меньше в верхово главо своего существования отдала привлекает в число своих членов представителей местного населения. Уже в 1851 году избран был членом корреспондент почетный гражданин из города Перинска И. П. Зензинов, в 1852 году — иркутский купец П. И. Пекемский, Верхнеудинский 1-й гильдии купец и почетный гражданин А. М. Курбатов и т. д. Количество членов отдала постепенно увеличилось. В мае 1852 г. в состав сибирского отдала числилось 17 действительных членов и 55 членом корреспондентов; в мае 1853 г. — действительных — 18, членом корреспондентов — 81 и членом корреспондентов — 3, всего 102 члена; к 1-му январю 1892 г. (т. е. спустя 40 лет послы открытия отдала) число членов уже дошло до 218. (Впрочем, к 1-му январю 1900 года число членов уменьшилось до 154). Большое значение, тда количество членов, имеет качественный состав членов. За время 50-летнего существования отдала привлекал в участие в своей деятельности изданные научныя силы местного общества. Многие из его членов заслужили почетную известность на науку: такими почтенными Ядринцев, Пржевальский, Дыбовский, Черский, Чекаловский, Шаповал, князь Костров, Вагнер и др. Но будем называть именз живущих членов отдала, из которых многие принадлежат к весьма видным ученым.

о том, что отдалу идало: 12 живых членов, 1 выпуск записок по общей географии, 1 выпуск записок в статистик, 2 тома в 5 выпусках записок по этнографии, 22 тома выеий отдала, несколько отчетов и несколько отдалных изданий; статьи, сообщения и известия, помещенные в издаваемых отдала отделе к следующим изданным: географическая география, климатология и метеорология, геология и палеонтология, минералогия и ботаника, зоография и эволюция, антропология и этнография (в частности, к общему праву), политической экономии и статистике, археологии и истории... В последние 10 лет деятельность отдала совершалась в том же направлении. В появившихся новых томах «Известий» замечательна та же широкая программа изучения Восточной Сибири. Наиболее важным предпринятым отдала за последние 10-летие является якутская экспедиция, снаряженная отдалом на средства И. М. Сибирякова в 1894 году. Каким были результаты этой экспедиции видно из составленной правительством дла отдала В. А. Обручевым программы издания трудов этой экспедиции. Согласно программе труд якутской экспедиции составляет 13 томов. Первые 2 тома составят отчет отдала под названием «Общая характеристика». В состав следующего отдала под названием «Якуты» войдут томы III—VIII. Остальные томы составят третий отдала под названием «народная культура якутов». Весьма интересно содержание отдалных томов: том I — демография населения Якутского края; том II — антропология населения Якутского края (антропология якутов, тунгусов, русских якутов; филологические данные об якутах и русских якутах); том 3-й — язык якутов и их народное творчество (якутско-русский словарь, грамматика якутского языка, образцы народной словесности якутов); том IV — история якутов. Том V — материальная культура, домашний и семейный быт якутов (жизнь и его принадлежность, одежда и наряды, пища, питье и наркотические вещества, семейный быт, занятия и ремесла, земледелие и рыболовство, иры и ремесленнич, нравы и национальный характер) Том VI — экономический строй якутов (современный экономический строй: общия замечания, подворная перепись, производственные деятельности — скотоводство, хлебопашество, промыслы, пшол, пашенный труд, форма и произведение труда, оброк, кредит; история экономики земледелия). Том VII — юридический быт якутов (землепользование, договорное право, система родства, семейное и брачное право, наследственное право, уголовное право, судопроизводство, судебныя постановления, судопро-

изводство, административное устройство и управление). Том VIII — экономическое положение якутов Оленехозяйство и Киренского округа в влании на них золоторождения. Том IX — водная (язык), народное творчество и письмена, антропологическая, этнографическая и историко-географическая свднция). Том X — якуты Колымского уауса и округа Жиганского уауса Верхоянского округа. Том XI — Якуты. Том XII — русское население на Камчатке. Том XIII — каменные длаги и чувады. Приведенные факты достаточно красочнейше свидетельствуют о высоком научном значении деятельности восточно-сибирского отдала русского географического общества. Не могло малое значение иметь и просвительная деятельность отдала. Не будем забывать, что отдала начал свое существование 50 лет тому назад среди общества весьма некультурного. Некультурного сибирского населения не только в XVIII в., но и в XIX, даже в 2-й половине XIX в. — в 50, 60, 70-х годах — факт бескультурья, подтвержденный на том же случайно записанным в Сибири путешественником, но в таких лицах, как Циолков, Шаповал, Ядринцев, которые хорошо знали Сибирь и горячо любили ее. Роль пионера науки и просвещения среди общества некультурного весьма трудная и в высокой степени почетная. Такая роль принадлежит восточно-сибирскому отдалу географического общества, старейшему научному учреждению в Сибири. Отдала внесла научные интересы в среду сибирского общества и энергично поддерживает и поддерживает эти интересы; оно привлекает к активной научной деятельности представителей сибирского общества; с другой стороны, оно знакомит местное общество с результатами своей научной деятельности; с этой целью устраиваются публичные заседания отдала, публикуются лекции, открываются свободный для публики доступ в музей отдала (в течение 1899 г. музей посетили 12651 человек). Сегодня, в день празднования 50-летнего юбилея восточно-сибирского отдала Императорского русского географического общества, пожелаем ему полного преуспехания в его дальнейшей научной и просвительной деятельности на многие годы. Пожелаем также, чтобы благородная ственна наука и просвещение, посланные отдалом 50 лет тому назад, дали добрый и обильный урожай на всем пространстве обширной Сибири.

Восточно-сибирский отдел Императорского русского Географического общества.

17-го ноября 1851 г. — 17-го ноября 1901 г. В средние сороковых годов XIX века в кружок просвещенных русских людей возникла мысль об открытии ученого общес-

Томская хроника.

14 ноября состоялось открытие новой школы при Обществе почет. о. как образ. по-...

Железнодорожная «гома». Ви, читатель, конечно, не знаком с желе-...

Село Ребрихинское, Барнаульского уезда. Многие тридцать лет проживая в Ребри-...

Слушание канцелярии городской управы. В числе 18 человек, обратившихся к город-...

Томский обществу самообразования учащихся. В течение полугодия назначены пособия 103 студентам меди-...

Постановление правления Томского университета вновь назначены 4 стипен-...

Видеть комиссию из оставших томского уездного военного начальника, военного врача, городского врача и чле-...

Видеть уездного пономаря бухгалтера городской управы Рождественского, из испра-...

Седьмой и восьмой арестованных при нападении Г. Томска за октябрь месяц. В каталожных ка-...

Задернанный похититель. В четверг, 15 ноября, базарный городской уезд Галактионов. Докончим задержан на толкучком рынке...

Подвигнутый младенцев. В ночь на вчерашнее число в дом томского купца Усачева не-...

Арестованных 15 ноября было: след-ственных 17 муж., срочных 11 муж. и 1 ж.,...

Сегодня. Литературно-вокальный вечер в честь Н. А. Добролюбова, устраиваемый...

Театр и музыка. Шедшая уже много раз на Томской сцене драма Ге. Трульби, 15 ноября в театре Короле-...

Русская жизнь. РУССКАЯ ПЕЧАТЬ. Вопрос о возможности занесения в наш земной индустриальный мир...

Вопрос о возможности занесения в наш земной индустриальный мир...

Вопрос о возможности занесения в наш земной индустриальный мир...

Вопрос о возможности занесения в наш земной индустриальный мир...

Вопрос о возможности занесения в наш земной индустриальный мир...

Вопрос о возможности занесения в наш земной индустриальный мир...

Вопрос о возможности занесения в наш земной индустриальный мир...

Вопрос о возможности занесения в наш земной индустриальный мир...

ВЪЮСТИ И ФАКТЫ.

Хороший почин. В Москве возбуждается, по словам «Сибта», очень оригиналь-...

Высланы из столицы. За последние время в Смоленскую губернию по-...

Странное известие. Южский Восток передает, что управление рижского учебно-...

На вых. По инициативе Д. А. Дриля возникла мысль об учреждении в Петербур-...

Артель портных. В П. — Новгородском сто-...

В Иркутских местностях. Казанской губернии правительством на-...

Заграничная хроника. Англия. (Государственный долг). Госу-...

Южная Африка. (Вести с театра вой-ны). В Марселе прибыл из парок-...

Библиография. Петр Кар. «Любовь от бездья-...

СМЪСЬ.

Международный конкурс красавиц в Петер-...

Справочный отдел. Список дел, назначенных к слушанию в осе-...

1) о зап. руд. Артеми Кондратьев Гретько-...

1) о кр. Василия Миронья Бурякина, об по 910 ст. у. о. н. 2) о посл. атамане Са-...

1) о кр. Анании Ивановича Лихачева, Дмитрия Кондратьевича Кавычева, Евдима Андрее-...

1) о кр. Евангелии Филипповна Профессова, об. по п. 3 ч. 145 ст. у. о. н. 2) о кр. Васи-...

12-ти верхковья, березовый и аршинный сосновый (кондовый), 300—400 сажень, с предложе-...

15 мая 17 лет. Бузырина, № 3, срочный солдат.

1) о кр. Василия Миронья Бурякина, об по 910 ст. у. о. н. 2) о посл. атамане Са-...

СМЪСЬ. Международный конкурс красавиц в Петер-... Справочный отдел. Список дел, назначенных к слушанию в осе-... ЗАГРОДНОЕ ИМЪНИЕ... ТРЕБУЮТСЯ ДРОВА... ПИТЕРЯНЬ ПОРТФЕЛЬ... ОТПИСКА КОМНАТА... ПУЖИНА ГОРИЩА... ПУЖИНА ПРИСЛУГА... ЛОМТ. ОБЩЕСТВ. СОБРАНИЕ... СЪ 15-ГО НОЯВРЯ С. Г. ОКОНЧАТЕЛЬНАЯ РАСПРОДАВА ВЪСЪХ ПОВАРОВЪ, СО СКИДКОЙ 20%. ВЪ МАГАЗИНЪ МИЛДЕРЪ. Дешево продается магазинная обстановка.

